

# 知识产权南湖快讯

Nanhu Intellectual Property News

2016年第10期  
(总第36期)

国家知识产权战略实施研究基地  
中南财经政法大学知识产权研究中心

2016年12月



# 目 录

国内知识产权动态.....	5
我国已核准注册五件声音商标.....	5
“长征 5 号” 首发成功，核心技术完全自主知识产权.....	5
北京知识产权法院开出首张行政诉讼不诚信罚单.....	6
上海知产法院受理首起微生物基因专利侵权纠纷案.....	6
我国知识产权服务业营业收入年均增长超过 20%.....	7
上海自贸区全国第一单知识产权复合险诞生.....	8
工信部发布《制造业创新中心知识产权指南》.....	8
最高法发布司法解释：刑罚执行期间获发明专利可被认定为“重大立功表现”.....	9
“非诚勿扰” 商标权纠纷案在广东高院开审.....	9
重庆披露破获首批网络侵权盗版案.....	10
苏宁体育集团收获 2019-2022 英超版权：版权费 3 年 50 亿元.....	11
北京知识产权法院收结案量均超 2015 年全年.....	12
福建首个“三合一” 巡回审判法庭在厦门自贸片区成立.....	12
北京知识产权法院作出商标民事侵权最高赔偿判决.....	13
《反不正当竞争法》施行 23 年，迎来首次修订.....	13
浦东法院发布《自贸区知识产权司法保护白皮书》.....	14
国务院：知识产权保护纳入信用记录，恶意侵权将实施惩罚性赔偿..	15
最高法：依法制裁知识产权违法犯罪，探索设立知识产权上诉法院..	15
首个京外商标审查协作中心落户广州.....	16
国内特别关注.....	17

《中国知识产权指数报告 2016》发布，京苏沪蝉联“三甲” .....	17
<b>国外知识产权动态.....</b>	<b>18</b>
YouTube 同意支付版税，与德国音乐版权机构握手言和.....	18
欧专局 2016 版《欧洲专利局审查指南》已生效实施.....	19
第十一版《尼斯分类表》将于 2017 年元旦生效.....	19
2016 年美国商标诉讼案件量创 16 年以来新低.....	20
美国司法部对部分许可判决提起上诉.....	21
新西兰《专利修正法》生效.....	21
佳能和索尼面临专利诉讼.....	22
澳大利亚联邦法院发布新的知识产权诉讼实务公告.....	23
苹果三星专利案后续:法院拒绝三星再开听证会的请求.....	23
WTO 总干事称 TRIPS 协议修正案即将通过.....	24
冰岛政府就商标注册权状告英国“冰岛”连锁超市.....	24
英国高等法院判决称专利诉讼费用赔偿与其他案件适用同样的规则..	25
IBM 公司陷入版权诉讼.....	26
英国批准《统一专利法院协议》 .....	27
<b>国外特别关注.....</b>	<b>27</b>
WIPO 发布 2016 年《世界知识产权指标》年度报告.....	27
<b>南湖学人新作速递.....</b>	<b>30</b>
马一德：再现型摄影作品之著作权认定.....	30

## 国内知识产权动态

### 我国已核准注册五件声音商标

11月1日,从2016中国国际商标品牌节上获悉,我国自2014年5月1日新《商标法》施行并接受声音商标申请注册以来,已核准注册五件声音商标。这五件商标分别是中国国际广播电台注册在第41类和第38类上的第14503615号商标,广东益华集团投资有限公司注册在第9类上的第14623062号和第28类上的第14623064号望子成龙小霸王商标,尤妮佳股份有限公司注册在第5类上的第171438982号SOFT声音商标。此外,一些申请人的声音商标注册申请因不符合注册标准而被驳回,例如太阳神口服液的广告歌曲“当太阳升起的时候”,恒源祥的广告“羊羊羊”等。

(来源:中国工商报网)

<http://www.cicn.com.cn/zggsb/2016-11/08/cms92399article.shtml>

### “长征5号”首发成功,核心技术完全自主知识产权

11月3日,探月工程三期暨“长征5号”运载火箭工程任务指挥部宣布,“长征5号”运载火箭首飞成功。“长征5号”运载火箭核心技术具有完全自主知识产权,其研制复杂程度超过以往任何一个型号的长征系列火箭。

“长征5号”采用了247项核心关键新技术,新技术比例几乎达到100%,而国际上研制新型火箭,包括卫星飞船,采用新技术的比例一般不超过30%。以往长征火箭使用零部件最多几万个,而“长征5号”运载火箭使用的零部件达十几万个,它的设计量和制造量是以往长征火箭的3.5倍以上。“长征5号”在型号研制中全面推进先进的数字化设计手段,引进三维数字化设计工具,构建了我

国运载火箭研制历史上第一个全三维数字火箭，开创了火箭型号数字化研制的先河。正是凭借这些新技术，“长征 5 号”虽然采用全新技术，但它的设计可靠性却是最高的。

（来源：腾讯新闻

<http://news.qq.com/a/20161104/018075.htm?t=1478272314945>）

## 北京知识产权法院开出首张行政诉讼不诚信罚单

11 月 3 日，北京知识产权法院在一起商标撤销复审行政纠纷案件中，就当事人在诉讼中提供伪证妨碍诉讼的行为，依据法定最高限额，作出了罚款一万元的决定。据悉，这是北京知识产权法院在行政诉讼中开出的首张“不诚信”罚单。

合议庭经审理查明，发现第三人李某、白某提交的检验报告、销售发票、清真食品准营证等证据与原告提交的同一证据原件不一致，第三人在商标评审阶段提交的广告登记证内容与在诉讼阶段提交的同一广告登记证内容不一致，部分证据存在明显篡改、伪造的痕迹。对此，该案合议庭经合议，认定第三人对上述证据进行了伪造，依据《中华人民共和国行政诉讼法》第五十九条第一款第（二）项的规定，按照法定最高限额对第三人李某、白某某提供伪证的行为分别处以一万元的罚款。

（来源：中国知识产权网

[http://www.cnipr.com/sfsj/zscqfy/201611/t20161104\\_199524.htm](http://www.cnipr.com/sfsj/zscqfy/201611/t20161104_199524.htm)）

## 上海知产法院受理首起微生物基因专利侵权纠纷案

近日，上海知识产权法院受理了一起涉及微生物基因专利的专利侵权纠纷

案，这是上海知产法院成立以来受理的第一起该类型案件。该案件类型较新，案件审理在专利保护范围确定、侵权比对认定、现有技术抗辩审理等方面均较为疑难复杂，如保护范围确定适用产品专利规则还是方法专利规则、与关联专利发明在保护范围确定上如何区分、基因序列比对采用何种比对方法、相同或等同的判断标准如何把握、在现有专利抗辩审查中是否可采用相同的认定规则等，对于今后类似案件的审理具有较强的示范效应和指导价值。

(来源：上海知识产权法院)

<http://shzcfy.hshfy.sh.cn/zcfy/detail.jhtml?id=10007706>

## 我国知识产权服务业营业收入年均增长超过 20%

11月10日，从2016年全国知识产权规划发展工作会议获悉，近年来国家大力培育知识产权服务业集聚区和知识产权品牌机构，知识产权服务机构数量快速增长，营业收入年均增长20%以上。

国家知识产权局副局长甘绍宁表示，“十二五”期间，我国共批复建设了10个知识产权服务业集聚试验区，其中首批3个集聚区（苏州、北京、上海）进入示范区建设，第二批试验区（郑州、深圳）通过评估验收；2015年，相继在杭州高新区、青岛崂山区、武汉东湖高新区设立国家知识产权服务业集聚发展试验区；今年底，还将批复新一批试验区建设。江苏、浙江、广东、广西等地正积极推进地方知识产权服务业集聚区建设。在培育知识产权服务品牌机构方面，2016年组织遴选了第三批全国知识产权服务品牌培育机构48家。第二批49家培育机构已授予“全国知识产权服务品牌机构”称号。

(来源：人民网)

<http://ip.people.com.cn/n1/2016/1111/c179663-28854231.html>

## 上海自贸区全国第一单知识产权复合险诞生

11月11日，浦东新区知识产权保险工作推进会发布，浦东新区成功实践出全国第一单知识产权运营险、自贸区第一单知识产权全球复合险。上海奥普生物医药有限公司、上海数字电视国家工程研究中心分别与国泰财险签署投保协议。

总部位于张江的奥普生物医药有限公司是从事生物试剂仪器研发、生产、转化与销售的高新技术企业。公司为25项专利和医疗检测设备商标在全球投保，每年投保费52万元，这是自贸区第一单全球的知识产权复合险（专利、商标），也是目前全国保费最高的知识产权保单。上海数字电视国家工程研究中心为10件核心专利以及14份专利池运营许可协议投保，每年投保费27万元。该保单承保的是数字电视专利池运营中的知识产权风险，这是全国第一单知识产权运营险，是一次较大的突破性尝试。

（来源：东方网

<http://sh.eastday.com/m/20161111/ulai9971872.html>）

## 工信部发布《制造业创新中心知识产权指南》

11月11日，工业和信息化部办公厅发布《制造业创新中心知识产权指南》（以下简称《指南》），本《指南》规定了制造业创新中心知识产权的规范管理、创造与保护、转移转化、支撑服务等基本要求，适用于国家制造业创新中心和省级制造业创新中心知识产权指导与评价。

按照《中国制造2025》和《指南》总体部署和要求，围绕重点行业转型升级和新一代信息技术、智能制造、增材制造、新材料、生物医药等领域创新发展的重大共性需求，建设一批制造业创新中心。到2020年，形成15家左右国家制造业创新中心；到2025年，形成40家左右国家制造业创新中心。在有条件、综

合实力较强的地方，建成一批省级/区域制造业创新中心，作为国家制造业创新中心的支撑和补充。

（来源：中华人民共和国工业和信息化部

<http://www.miit.gov.cn/n1146295/n1652858/n1652930/n3757016/c5353587/content.html>  
1)

## 最高法院发布司法解释：刑罚执行期间获发明专利可被认定为“重大立功表现”

11月14日，最高人民法院发布《最高人民法院关于办理减刑、假释案件具体应用法律的规定》（法释〔2016〕23号），在该司法解释中，获得发明专利被认定为是符合“重大立功表现”的情形。

该司法解释第四条的规定为“具有下列情形之一的，可以认定为有‘立功表现’：（一）阻止他人实施犯罪活动的；（二）检举、揭发监狱内外犯罪活动，或者提供重要的破案线索，经查证属实的；（三）协助司法机关抓捕其他犯罪嫌疑人；（四）在生产、科研中进行技术革新，成绩突出的；（五）在抗御自然灾害或者排除重大事故中，表现积极的；（六）对国家和社会有其他较大贡献的。第（四）项、第（六）项中的技术革新或者其他较大贡献应当由罪犯在刑罚执行期间独立或者为主完成，并经省级主管部门确认。”

（来源：中华人民共和国最高人民法院网

<http://www.court.gov.cn/fabu-xiangqing-30621.html>)

## “非诚勿扰”商标权纠纷案在广东高院开审

11月15日，广东省高级人民法院公开开庭审理并网络直播了“非诚勿扰”

商标权纠纷案一案。

2013年，金阿欢向深圳市南山区法院起诉江苏省广播电视总台和深圳市珍爱网信息技术有限公司侵犯其“非诚勿扰”商标专用权。深圳市南山区法院一审以“属于不同类商品（服务），不构成侵权”的理由判决驳回金阿欢的诉讼请求。金阿欢不服一审判决，向深圳中院提起上诉。深圳中院二审改判江苏省广播电视总台和珍爱网立即停止侵害金阿欢“非诚勿扰”注册商标行为。江苏省广播电视总台与珍爱网不服二审判决，向广东省高级人民法院申请再审。广东省高院于2016年5月13日裁定提审本案。法庭上，江苏省广播电视总台、珍爱网公司与金阿欢分别围绕“江苏省广播电视总台对‘非诚勿扰’标识的使用，是否属于商标性使用”、“江苏省广播电视总台是否侵害了金阿欢涉案注册商标”、“珍爱网是否与江苏省广播电视总台构成共同侵权”等三个焦点问题展开了激烈的较量，充分发表了意见。法庭宣布本案将择期宣判。

（来源：中国法院网

<http://www.chinacourt.org/article/detail/2016/11/id/2350254.shtml>）

## 重庆披露破获首批网络侵权盗版案

11月16日，重庆市文化、公安、版权等部门通报了在重庆破获的网络侵权盗版案件相关情况。

在“剑网2016”专项行动期间，重庆市公安、版权执法部门在深化行政与司法衔接机制的基础上，先后破获了渝中“8·06”侵犯著作权案、渝北“10·19”侵犯著作权案、渝北“269小说网”侵犯著作权案等公安部、国家版权局督办大要案。7月，国家版权局、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部在京联合启动“剑网2016”专项行动，突出整治未经授权非法传播网络文学、新

闻、影视等作品的侵权盗版行为，保障有关权利人的合法权益。随着多部门集中力量严厉整治，版权保护在全国范围内取得了明显成效。针对文化新业态、新趋势，重庆市公安局和市文化委不仅联合召开打击侵权盗版违法犯罪工作联席会，而且各部门建立了信息共享、执法协作、案件侦办协作机制。

（来源：法制网）

[http://www.legaldaily.com.cn/index/content/2016-11/18/content\\_6882221.htm](http://www.legaldaily.com.cn/index/content/2016-11/18/content_6882221.htm)

## 苏宁体育集团收获 2019-2022 英超版权：版权费 3 年 50 亿元

11 月 17 日，苏宁体育发布公告，称旗下的 PP 体育中标 2019-2022 赛季英超中国大陆及澳门地区的独家全媒体版权。

据悉，这次苏宁拿下英超的价格约为 3 年 7.21 亿美元（合 50 亿人民币），目前只差签约，这也创下了英超海外版权价格新纪录。以电器零售起家的苏宁早已重度参与到体育产业中来：2013 年战略投资 PPTV；随后 PPTV 体育以 5 年 2.5 亿欧元拿下西甲版权；苏宁全资收购原江苏舜天俱乐部，将其易名为江苏苏宁俱乐部，豪掷大手笔引入包括拉米雷斯、特谢拉等众多强援。本来将体育业务放在文创板块的苏宁在 6 月初把体育业务单独拆分，成立独立的体育集团，这意味着苏宁把体育布局放到了更重要的地位。苏宁方面也在相关公告中提示说，体育已是苏宁除电商、置业、投资、金控、文创外的第六大板块。

（来源：腾讯网）

<http://tech.qq.com/a/20161118/027760.htm>

## 北京知识产权法院收结案量均超 2015 年全年

据“知产北京”微信号发布，自 2016 年 1 月 1 日至 11 月 17 日，北京知识产权法院共受理各类案件 9196 件，超过 2015 年全年 9191 件的收案总量；共审结各类案件 5739 件，超过 2015 年全年 5432 件的结案总量。在 2016 年北京知识产权法院受理的 9196 件案件中，其中一审 7151 件，二审 2043 件，申诉 2 件。一审收案中，专利纠纷 1581 件，商标纠纷 5028 件，著作权纠纷 385 件，技术合同纠纷 15 件，不正当竞争纠纷 101 件，其他纠纷 36 件。二审收案中，专利纠纷 7 件，商标纠纷 109 件，著作权纠纷 1698 件，技术合同纠纷 36 件，不正当竞争纠纷 69 件，其他纠纷 124 件。

(来源：商业秘密网

<http://www.cnsymm.com/2016/1121/26868.html>)

## 福建首个“三合一”巡回审判法庭在厦门自贸片区成立

11 月 17 日，厦门市中级人民法院中国(福建)自贸区厦门片区知识产权巡回审判法庭及湖里法院自贸区知识产权法庭正式挂牌成立，实现对发生在厦门自贸片区内的涉知识产权民事、行政和刑事案件进行集中管辖。

据厦门市中级人民法院院长王成全介绍，设立自贸区知识产权巡回审判法庭旨在开辟自贸区内知识产权案件审理的便捷通道，推动自贸区知识产权案件就地、就近预防和解决，并通过更加专业化、集约化的审判，助力打造一流营商环境。自贸区知识产权巡回审判法庭现有含庭长在内的员额法官 5 名，书记员 3 名，均为硕士以上学历，其中一人为博士，分别具有国际经济法、民商法、知识产权法法学专业背景，以及丰富的刑事、民事和行政审判经验。

(来源: 福州新闻网)

<http://news.fznews.com.cn/dsxw/20161118/582e722292631.shtml>

## 北京知识产权法院作出商标民事侵权最高赔偿判决

11月18日,北京知识产权法院在一起涉及注册商标专用权纠纷案件中,最终判决被告赔偿原告经济损失和合理支出1000万元。这是北京知产法院建院以来,在商标民事侵权案件领域作出的最高判赔金额。

该案为原告美巢集团股份有限公司(简称美巢公司)起诉被告北京秀洁新兴建材有限公司(简称秀洁公司)侵害注册商标专用权。原告称,美巢公司系注册使用在“工业用粘合剂、工业用胶”等商品上“墙锢”商标的注册商标专用权人,该商标已具有较高市场知名度,被告未经许可,擅自在其制造、销售的同类商品上突出使用“秀洁墙锢”、“易康墙锢”字样,已构成侵权。法院经审理认为,被告侵犯了原告美巢公司注册商标专用权。“法院将市场作为知识产权价值的最佳参照系,使赔偿数额与知识产权市场价值相契合。”北京知识产权法院院长宿迟表示,“通过司法的‘牙齿’,对侵害知识产权行为起到警示、震慑作用,保护原创者的积极性,为中国正在实施的创新驱动发展战略提供良好的法治环境。”

(来源:央视网)

<http://news.cctv.com/2016/11/18/ARTIs1yLIx7WbWtKAN0n01Yw161118.shtml>

## 《反不正当竞争法》施行23年,迎来首次修订

11月23日,有着“市场经济宪法”之称的《反不正当竞争法》,施行23

年来首次修订。国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，通过《中华人民共和国反不正当竞争法（修订草案）》，推动完善事中事后监管。

针对现有的法律盲点，草案完善充实了对不正当竞争行为的法律界定，补充了打击商业贿赂、加强商业秘密保护和互联网领域反不正当竞争等规定，提出按照营业额计算民事赔偿责任，加大对违法行为的信用惩戒和行政处罚力度。

（来源：中国国际贸易促进委员会

[http://www.ccpit.org/Contents/Channel\\_3586/2016/1129/725323/content\\_725323.htm](http://www.ccpit.org/Contents/Channel_3586/2016/1129/725323/content_725323.htm)

## 浦东法院发布《自贸区知识产权司法保护白皮书》

11月24日，上海市浦东新区人民法院发布了《浦东法院加强知识产权司法保护服务保障中国（上海）自由贸易试验区建设三年情况》白皮书。

据白皮书披露，2013年9月30日至2016年9月30日，浦东法院共受理涉自贸区知识产权案件4070件，包括民事案件4064件、刑事案件5件、行政案件1件。共审结涉自贸区知识产权案件3832件，包括民事案件3826件、刑事案件5件、行政案件1件。

总体来看，涉上海自贸区知识产权案件呈现出几大特点：案件数量快速增长、案件性质反映自贸区特点、新类型案件大量涌现、社会影响大的案件多。在白皮书中，浦东法院从四个方面梳理、总结了加强自贸区知识产权司法保护的做法与成效：狠抓执法办案要务，不断提升自贸审判质效；紧扣区域发展大局，积极服务自贸营商环境；深化审判改革创新，努力回应自贸司法需求；注重司法为民便民，精心打造自贸阳光司法。

（来源：中国新闻网

<http://www.chinanews.com/sh/2016/11-24/8073522.shtml>

## 国务院：知识产权保护纳入信用记录，恶意侵权将实施惩罚性赔偿

11月27日，《中共中央国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》（以下简称《意见》）正式对外公布。此次《意见》不仅加大了知识产权侵权行为惩治力度，同时还将故意侵犯知识产权行为情况纳入企业和个人信用记录，进一步推进侵犯知识产权行政处罚案件信息公开。

《意见》将提高知识产权侵权法定赔偿上限；探索建立对专利权、著作权等知识产权侵权惩罚性赔偿制度，对情节严重的恶意侵权行为实施惩罚性赔偿。同时，《意见》从法制层面对于知识产权保护给出了明确的要求，以此完善知识产权审判工作机制，推进知识产权民事、刑事、行政案件审判“三审合一”。《意见》还在诚信、信用记录方面进行了规定，如建立收集假冒产品来源地信息工作机制，将故意侵犯知识产权行为情况纳入企业和个人信用记录。从目前来看，具体实施仍需要有一个过程。

（来源：中国知识产权律师网

<http://mai.vmghealthcare.com/article.asp?articleid=20427>）

## 最高法：依法制裁知识产权违法犯罪，探索设立知识产权上诉法院

11月29日，最高人民法院发布《最高人民法院关于充分发挥审判职能作用切实加强产权司法保护的意見》（以下简称《意見》）。其中提到“依法制裁知识产权违法犯罪，加大知识产权保护力度”。

《意見》指出，按照“司法主导、严格保护、分类施策、比例协调”的知识

产权司法保护基本政策，积极参与相关法律修订工作，推动完善知识产权侵权损害赔偿制度。适时发布司法解释和指导性案例，通过排除侵权证据妨碍、合理分配当事人的举证责任等途径，依法推进惩罚性赔偿制度的适用。依法惩治知识产权犯罪，加大对链条式、产业化知识产权犯罪惩治力度。在加强产权司法保护的机制建设方面，《意见》指出，加快知识产权派出法庭建设，探索设立知识产权上诉法院，完善知识产权审判工作体制机制。

（来源：中华人民共和国最高人民法院网

<http://www.court.gov.cn/fabu-xiangqing-31771.html>）

## 首个京外商标审查协作中心落户广州

12月1日，工商总局商标审查协作广州中心和商标局驻广州办事处将在广州市越秀区流花展馆正式挂牌开展工作，国家商标品牌创新创业（广州）基地将同时落户广州市越秀区。广州中心和广州办事处的主要工作任务是受工商总局商标局委托，开展注册商标申请现场受理和审查业务；开展商标法律、法规的宣传，指导地方开展商标专用权保护，协调促进地方商标品牌战略实施等。

广东省的商标注册申请量和累计注册量约占全国的五分之一，广州的商标申请量、注册量、驰名商标数量等均居全省甚至全国前列。为进一步便利华南地区企业申请注册商标，提高商标审查效率，工商总局决定在广州设立首个京外商标审查协作中心。

（来源：新华网

[http://news.xinhuanet.com/local/2016-11/30/c\\_1120017831.htm](http://news.xinhuanet.com/local/2016-11/30/c_1120017831.htm)）

## 国内特别关注

### 《中国知识产权指数报告 2016》发布，京苏沪蝉联“三甲”

2016年11月1日，中国知识产权指数报告课题组在北京发布《中国知识产权指数报告 2016》（以下简称《报告》）。《报告》显示，2016年中国区域知识产权指数排名前10位的省份依次是：北京、江苏、上海、广东、浙江、山东、天津、重庆、福建、安徽，其中北京已是连续7年保持第一的位置。

“自2010年以来，知识产权指数排名前10强的省份一直较为稳定，知识产权发展优势得天独厚。”《报告》课题组组长王正志分析发现，与去年相比，排名前10强的省份组成完全一致，且绝大多数是经济发达省份，只是山东与天津、重庆与福建互换了位置。

不过，知识产权指数的区域特征依然非常显著。根据《报告》，知识产权指数基本为“东高西低”，即由“东部沿海地区”到“中部腹地”再到“西部边远地区”，指数逐渐降低，呈现“波浪”态势。“这种区域分布的特点其实是与该地创新发展的阶段和特点、经济发展水平总体吻合的。”王正志表示。

《报告》同时指出，目前国内仅有41所大学开办了知识产权学院，中国知识产权的发展眼下亟需复合型人才。政府应该鼓励高校大力引进国内外优质师资力量，形成结构合理、层次衔接的知识产权专业人才培养体系；鼓励高校开展知识产权交易，打造人力资源基础；鼓励各地通过开展校企合作等方式建立知识产权远程教育平台；鼓励理工类高校开设专利信息检索课程，提升大学生的专利信息利用能力。此外，《报告》提醒，京津对周边的辐射和扩散不够理想，呈现一定“孤岛”现象，迫切需要协同创新发展；长三角和珠三角地区的辐射效应越来越明显，知识产权扩散日益深化；重庆依然是中西部省份的知识产权发展“高地”，领先于周边省份发展水平。

据了解，这已是《中国知识产权指数报告》连续发布的第 8 个年头。《中国知识产权指数报告 2016》坚持全面、客观、公正的研究思路，围绕除港澳台地区外的 31 个省份、自治区和直辖市，进行了区域知识产权指数、知识产权分项指数、知识产权综合实力进步指数、专利指数以及商标指数的分析和评价。

(来源：中国经济网

[http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201611/01/t20161101\\_17417691.shtml](http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201611/01/t20161101_17417691.shtml)

北京知识产权局

[http://www.bjipo.gov.cn/zscqdt/zscqzhxx/201611/t20161107\\_35179.html](http://www.bjipo.gov.cn/zscqdt/zscqzhxx/201611/t20161107_35179.html)

中国知识产权协同创新网

[http://www.ciipr.com/chuanyi\\_detail/newsId=2989.html](http://www.ciipr.com/chuanyi_detail/newsId=2989.html))

## 国外知识产权动态

### YouTube 同意支付版税，与德国音乐版权机构握手言和

11 月 1 日，全球最大的视频网站 YouTube 与德国音乐版权机构 GEMA 达成协议，为双方长达 7 年之前的法律纠纷画上了一个句号。

此前，当 YouTube 德国用户在网站内搜索音乐视频时，会看到一个小型红色电视机式样的符号，告知他们无法观看视频。因为 YouTube 和 GEMA 在 2009 年未能达成授权协议，导致许多重要唱片公司旗下音乐人的音乐视频，以及电影配音中包含这种音乐的视频在德国遭到封杀。

YouTube 与 GEMA 表示，双方已在补偿艺人的问题上达成了共识。双方和解之时，正值欧洲官员正在对该地区的版权法进行调整，以向唱片公司、发行商和其他内容制造者，而不是向拥有 YouTube 的谷歌(微博)和 Facebook 等互联网巨

头授予更多的权利。

(来源:

<http://tech.qq.com/a/20161102/016162.htm>)

## 欧专局 2016 版《欧洲专利局审查指南》已生效实施

《欧洲专利局审查指南》(Guidelines for Examination in the European Patent Office) 是针对欧洲专利局 (EPO) 的审查员与专利审查中各当事方, 对审查实践和程序上所作的一般性说明和指示。为了确保审查指南能够紧跟法律和程序的发展与变化, 欧专局于近期发布了审查指南 2016 版。该指南已于今年 11 月 1 日正式生效实施。

新版审查指南沿用 2015 年版本的整体结构, 一共分为八个部分 (A 部分至 H 部分), 每个部分下又分各章节。与 2015 旧版审查指南相比, 2016 版审查指南已将篇幅扩充至 816 页, 并对其中八个部分均作了不同程度的修改, 尤其在 E 部分所规定的一般程序性事项中, 新增了“审查或异议部门的公正性”

(Impartiality of the Examining or Opposition Division) 这一章。该章规定了审查及异议部门成员需要回避的情形以及提出回避的条件和方式。

(来源:

<http://www.huasun.org/ipnews/450>)

## 第十一版《尼斯分类表》将于 2017 年元旦生效

在 2017 年 1 月 1 日, 第十一版《商标注册用商品和服务国际分类》(即尼斯分类) 将正式生效。此次新版中的修订涵盖了 15 种类目和 7 种类别的注释

(Explanatory Notes)。另外，商品和服务清单将增加几个新项目。大多数修订是由瑞士、美国、日本、欧盟和世界知识产权组织(WIPO)联合提议的，并被尼斯联盟专家委员会(Committee of Experts of the Nice Union)略微改动后所接受。

第十一版的《商标注册用商品和服务国际分类》将适用于原属局(Office of Origin)在2017年1月1日及以后收到的所有国际商标申请和注册。但如果2016年12月31日后向WIPO提出与国际注册有关的任何更新或其他更改要求，国际注册的商品和服务清单将不受第十一版规定的重新分类的影响。

(来源:

<http://mt.sohu.com/20161202/n474745421.shtml>)

## 2016年美国商标诉讼案件量创16年以来新低

来自知识产权诉讼研究公司 Lex Machina 的最新数据显示，2016年美国商标诉讼案件数量预计为3529件。若如此，那么商标诉讼量将达到2001年以来的最低水平。

Lex Machina 发布《2015年商标报告》，报告中发现商标诉讼呈下降趋势，2015年第一季度共有795件诉讼，达到自2009年以来的最低，与2014年同季度相比下降了近10%。这一数字随后上升了一点（现在报告中第一季度的数字是832），但仍然呈显著下降趋势。这种下降趋势还反映在全年申请数量上。今年迄今为止，共有3130件商标诉讼案件被提起，2015年同期为3276件，2014年为4051件。根据申请的趋势和数据，Lex Machina 进一步预测，到今年年底共有3529件商标诉讼。如果该预测成立，那么将达到16年来的新低。

(来源:

<http://www.worldtrademarkreview.com/Blog/detail.aspx?g=3df9cdf3-251d-45d4-8a83-1108db351a50>)

## 美国司法部对部分许可判决提起上诉

美国司法部对纽约一联邦法官 9 月作出的版权管理组织广播音乐公司 (BMI) 可以使用“部分许可”的判决提起上诉。

部分许可是指每位权利所有人对每首歌的相应部分进行授权从而建立一项许可，这是一项由来已久的行业惯例。《世界知识产权评论》(WIPR) 先前报道称，2016 年 9 月 16 日路易斯·斯坦顿 (Louis Stanton) 法官于美国纽约州南区联邦地区法院作出判决，BMI 获得胜诉。早前，许可公共版权管理的 BMI 一直以来都受到了美国司法部实施的同意令的约束。自 1941 年起，这些同意令被用于防止许可滋生竞争问题。但是 11 月 11 日，司法部发布公告称 BMI 将针对该判决上诉至美国第二巡回上诉法院。2014 年，司法部和其反垄断局在收到美国作曲家、作者与出版者协会 (ASCAP) 以及 BMI 的要求后开始对这些同意令进行复审。反垄断局同行业利益相关者、工作人员以及一些民众进行了会面和谈话，但是 2016 年 8 月，司法部称“此次并没有对判决作出任何修改”。

(来源:

<http://www.billboard.com/articles/business/7573537/doj-appeal-bmi-consent-decree-decision-fractional-licensing>)

## 新西兰《专利修正法》生效

11 月 16 日，新西兰议会通过了 2015 年《专利（泛塔斯曼专利律师与其他事务）修正法》。原法案吸收了利益相关方的反馈并接受了新西兰议会商务特别委员会的审查，实质性的变化如下：不再将缺乏单一性作为异议授权专利的理由。这一变化溯及所有受 2013 年《专利法》规定约束的所有专利和申请。建立一个统一的泛塔斯曼专利律师制度和注册体系。

统一经济市场 (SEM) 专利计划被搁置：在法案接受最后一次审读前，制定统一专利申请程序 (SAP) 和统一专利审查程序 (SEP) 以简化新西兰知识产权局 (IPONZ) 与澳大利亚知识产权局 (IP Australia) 之间的工作共享机制的提案被移除。IP Australia 一直致力于建立一个 SEM 专利系统，为申请者和两国的知识产权局带来真正的惠益。但是，IP Australia 已发表声明称它们尊重政府的决定，SAP 和 SEP 计划现在已中止。在未来重新启动该计划似乎不太可能。

(来源：

<https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=b6bacc97-14d3-43b4-ac54-f83ca4764b85>)

## 佳能和索尼面临专利诉讼

位于德克萨斯州的 HS Asset and Technology 公司已对相机生产商佳能、索尼和奥林巴斯提起专利侵权诉讼。11 月 17 日，在美国纽约州东区联邦地区法院对索尼和奥林巴斯提起的该诉讼涉及美国第 9264614 号专利。11 月 15 日，原告在同一法院对佳能提起诉讼，涉及同一专利。2016 年 2 月公布的该专利涉及带有“一个旋转开关、一个状态变换器和一个限制构件”且“三者相互作用以控制照相机的功能设置”的数码相机。

诉讼称，“被告一直都很清楚原告的相关专利权以及原告实施这些权利的意图。被告在完全知情的情况下，不顾原告的权利而蓄意侵权。”这三家公司还涉嫌引诱其他公司通过销售侵权产品从而实施侵权行为。HS Asset 希望法院判决被告向其支付损害赔偿、专利许可费用和全部非法获利，判决被告属于蓄意侵权并采取陪审团审判。

(来源：

<http://www.cnsymm.com/2016/1123/26910.html>)

## 澳大利亚联邦法院发布新的知识产权诉讼实务公告

作为澳大利亚法院体系改革工作的一部分，澳大利亚联邦法院近期发布了一套即时生效的新诉讼实务公告。诉讼实务公告之一是知识产权诉讼实务公告“IP-1”。法院体系改革过程中创立了全国诉讼领域（NPA），其中就包括知识产权。IP-1 为知识产权诉讼规定了非常详细的指南，尤其是与专利、商标、外观设计和版权相关的诉讼。IP-1 同样适用于 1989 年《集成电路布图设计法》、1994 年《植物育种者权利法》和 2013 年《澳大利亚葡萄酒与葡萄酒管理局法》中的诉讼程序。

经历过知识产权诉讼案件管理流程的当事人对 IP-1 中的许多措施并不陌生。改公告主要的内容包括：专门的法官、新的案件管理程序、专利诉讼程序及商标、外观设计和版权诉讼的管理等。

（来源：

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/lfdt/dayz/qtdyz/201611/1897784.html>）

## 苹果三星专利案后续：法院拒绝三星再开听证会的请求

根美国联邦上诉法院已经拒绝了三星针对该公司与苹果之间的专利纠纷召开第二次听证会的请求，其中涉及到的专利包括自动更正、快速链接和滑动解锁等，三星此前被判向苹果支付 1.196 亿美元的赔偿金。

目前，上诉法院并没有就拒绝三星申诉一事发表任何评论。事实上，除了计算机与通信行业协会之外，三星在这次专利纠纷中并没有得到太多来自行业的支持，而三星刚好是这个协会的成员之一。

早在 2014 年 5 月，三星和苹果均被指侵犯了对方的专利。在经过几周的审理之后，陪审团最终做出了决定：三星因为侵犯三项苹果专利，需要向后者支付 1.196 亿美元，而苹果则需要因为一项专利侵犯而向三星支付 158400 美元。据

了解，苹果和三星公司的专利纠纷目前正由最高法院进行审理，法官预计将于2017年6月做出最终决定。

(来源:

<http://www.myzaker.com/article/583e3aeelbc8e01241000004/>)

## WTO 总干事称 TRIPS 协议修正案即将通过

对世界贸易组织 (WTO) 总干事罗伯托·阿泽维多 (Roberto Azevêdo) 而言，影响发展中国家药品获取的《与贸易有关的知识产权协定》(TRIPS) 的修正案仍是 WTO 的优先事项。

11月23日，贝宁在日内瓦签署了 TRIPS 协议修正案，今年还有其他几个国家也签署了修正案。贝宁加入后，近 65% 的 WTO 成员国提交了接受 TRIPS 协定书的文书。当 2/3 的 WTO 成员国接受这一变化后，修正案将正式加入 TRIPS 协定中。

2005年12月6日，WTO 成员国批准了 TRIPS 协议第一修正案，使 2003 年通过的一项关于专利与公共健康的决定成为永久性立法。该决定被称为“第 6 段”解决方案，指的是 2001 年《关于 TRIPS 协定和公共健康的多哈宣言》第 6 段，该段呼吁成员国尽快解决药品获取问题。TRIPS 规则要求采用强制许可的药品生产应主要供应国内市场，而第 6 段要求废除这一规定。

(来源:

<http://www.ip-watch.org/2016/11/25/amended-trips-agreement-close-ratification-says-wtos-azevedo/>)

## 冰岛政府就商标注册权状告英国“冰岛”连锁超市

冰岛外交部 11 月 24 日发表声明说，冰岛政府已针对英国连锁超市企业“冰

岛食品公司”采取法律行动,以寻求帮助冰岛企业获得使用英文“冰岛”(Iceland)一词的权利。

声明说,英国的“冰岛食品公司”拥有欧洲地区英文“冰岛”一词的注册商标权。多年来,该公司不断对在业务推介或商标中使用英文“冰岛”一词的冰岛企业采取法律行动并多次胜诉,而其中有些案件涉及的冰岛企业与该公司并无竞争关系。冰岛政府对本国企业无法在欧洲地区使用本国名字进行业务推广表示关切。这种状况对冰岛的企业,特别是小型和发展中企业造成了伤害。声明强调,在过去几年,冰岛多次与“冰岛食品公司”进行谈判,希望达成公平协议,避免采取法律行动。但是该公司提出了“不切实际和令人无法接受的要求”,使得冰岛别无他法,只能通过法律途径予以解决。

(来源:

[http://news.xinhuanet.com/world/2016-11/25/c\\_1119989176.htm](http://news.xinhuanet.com/world/2016-11/25/c_1119989176.htm))

## 英国高等法院判决称专利诉讼费用赔偿与其他案件适用同样的规则

在一起关于药企专利诉讼费用纠纷的最新判决中,英国高等法院的大法官卡尔(Carr)承认,相对于其他类型的案件,专利纠纷也由败诉方承担诉讼费用的案例法存在争议。但是,他认为“专利案中判付诉讼费的做法”与“其他诉讼判法”不应存在差异。

先前案例法确立的原则是,专利纠纷的“最终胜诉方”享有获赔诉讼总费用的权利,“极为特殊的情况”除外。在“适当情况下”,诉讼费可分摊给胜诉方未能胜诉的特殊问题,败诉方可获赔这部分诉讼费。根据案例法,法院应评估胜诉方是否能获赔他们未能胜诉的问题的诉讼费,亦或情况太特殊以至于胜诉方应

在此问题上向败诉方支付诉讼费。卡尔大法官说，“法院在某些情况下判决胜诉方不能获赔诉讼费用而且还应为相关问题支付费用是适当公正的。”而且此类判赔诉讼费的情况并不少见。

(来源:

<http://www.out-law.com/en/articles/2016/november/same-cost-recovery-principles-apply-to-patent-cases-as-other-types-of-litigation-says-high-court/>)

## IBM 公司陷入版权诉讼

丹麦的 MPI 科技公司是一家为客户提供文档管理解决方案的供应商。11 月 25 日, MPI 科技公司在美国纽约南区联邦地区法院提起诉讼, 起诉国际商业机器公司 (IBM) 和克劳福德技术公司 (Crawford Technologies) 侵犯版权并且控告被告窃取商业秘密。

诉讼中提到, 由于 IBM 公司 2010 年开始竭尽全力让新的供应商 Crawford 开发一款转换软件, 以此代替 MPI 公司的服务, 所以 MPI 科技公司认为 IBM 公司违反“尽最大努力”合同义务。申诉中称, MPI 公司指控 IBM 公司因与 Crawford 公司共同开发 Crawford 转换软件而在 2010 年至 2016 年期间“连续和系统”地侵权。IBM 公司于 2010 年和 2011 年将 MPI 公司受版权保护的资料和商业秘密共享给 Crawford 公司, 以此来帮助 Crawford 公司开发出符合 IBM 公司功能标准的转换软件。MPI 公司主张获得损害赔偿, 包括许可使用费补偿、侵权所得、永久禁令救济、诉讼费以及律师费。

(来源:

<http://www.worldipreview.com/news/ibm-targeted-in-copyright-complaint-12650>)

## 英国批准《统一专利法院协议》

英国政府日前已批准《统一专利法院协议》（UPC Agreement），该举措表明了英国脱欧后的前进方向。

11月28日，英国政府发布声明，能源与知识产权国务大臣内维尔·罗尔夫（Neville-Rolfe）男爵夫人宣布英国将实施统一专利及UPC相关措施。她说：“正如首相所说，只要英国还是欧盟成员国，英国就将继续发挥全面、积极的作用。”内维尔·罗尔夫还称，新体制将“为需要在欧洲范围内保护其发明的企业提供一个选择”。但是，她警告称批准决定“不应被视为在未来与欧盟谈判中英国会放弃其目标或立场”。

英国将在未来数月继续开展批准所需的准备工作，并将与筹备委员会一道尽快使UPC开始运转。预计UPC很快就会开始运转，而且很可能是在2017年下半年。

（来源：

<http://www.managingip.com/Article/3605250/Patents-Israel-Jurisdiction-Archive/UK-to-ratify-UPC-Agreement-despite-Brexit-reaction.html>）

## 国外特别关注

### WIPO 发布 2016 年《世界知识产权指标》年度报告

11月23日，WIPO发布2016年《世界知识产权指标》（WIPI）年度报告。根据WIPO的《世界知识产权指标》（WIPI）年度报告，2015年世界各地的创新者总计提交了大约290万件专利申请，比2014年增长了7.8%，专利保护需求连续第六年保持上升。2015年的商标申请量跃升至600万左右，增长15.3%，全球的工业品外观设计申请量达到872,800件，增长2.3%。

虽然中国创新者在 2015 年提交的专利申请最多 (1, 010, 406 件)，其次是美利坚合众国 (526, 296 件) 和日本 (454, 285 件)，但相比之下，中国的申请以国内为主：中国的创新者向境外提交的专利申请是 42, 154 件，而美国的创新者最为外向，在国外提交的专利申请是 237, 961 件。

“由于世界各地的决策者都希望搞活经济，所以可以令人振奋地报告 2015 年的知识产权申请活动取得良好进展，” WIPO 总干事弗朗西斯·高锐说，“尽管中国继续推动全球增长，但 2015 年大多数国家对知识产权的利用都在增加，表明知识产权在全球化知识经济中越来越重要。”

	2014 年	2015 年	增长率 (%)
专利申请量	2, 680, 900	2, 888, 800	7. 8
商标申请量	5, 187, 900	5, 983, 000	15. 3
工业品外观设计申请量	853, 500	872, 800	2. 3

### 专利

2015 年，创新者在全世界提交的专利申请总计约为 290 万件，比 2014 年增长 7.8%，高于 2014 年 4.5% 的增长率。居民申请，也就是创新者在其本国经济体中提出保护的申请，约占 2015 年总量的三分之二。

中国专利局 2015 年受理了 1, 101, 864 件申请，使它成为首个在单一年度内受理超过 100 万件申请的主管局，这些申请包括来自中国居民的申请，也包括海外创新者在中国寻求专利保护的申请。这一数字几乎相当于排名其后的三个主管局的总量：美国 (589, 410 件)、日本 (318, 721 件) 和大韩民国 (213, 694 件)。

加上欧洲专利局 (EPO; 160, 028 件) 的申请，前五大局在全球申请总量中占 82.5%。在前五大局中，中国增长最快 (+18.7%)，其次是 EPO (+4.8%)、美

国 (+1.8%) 和大韩民国 (+1.6%)。相比之下, 日本特许厅下降了 2.2%。这种持续至今的下降趋势始于 2005 年, 主要是由于居民申请量的下降。

美国申请人向国外提出的申请最多 (237,961 件), 增长 6%, 其次是日本的 195,446 件, 下降了 2.3%, 德国为 101,892 件, 下降了 3.6%。

虽然在中国的创新者向海外提出的申请相对较少 (42,154 件), 但是这个数字在过去二十年中保持稳步增长, 现在几乎相当于法国的总量 (46,581 件)。

计算机技术在全世界的已公布专利申请中占比最高 (占总数的 7.9%), 其次是电气机械 (7.3%) 和数字通信 (4.9%)。

2015 年全世界共授权约 124 万件专利, 比 2014 年增长了 5.2%, 是 2012 年以来最快的增长率。这主要是由于中国授权量的增加, 中国 2015 年的专利授权量为 359,316 件, 超过美国 (298,407 件), 成为授权量最大的主管局。

据估计, 2015 年全球的有效专利为 1,060 万件。其中约四分之一在美国 (占总数的 24.9%), 其次是日本 (18.3%) 和中国 (13.9%)。

## 商标

据估计, 2015 年全球商标申请共计 600 万件, 按类计为 840 万 1。主要在中国的推动下, 申请量增长了 15.3%, 是 2000 年以来的最高增长率。全球申请活动的 78% 归因于在其本国申请保护的居民申请人。

2015 年, 中国出现了迄今最多的商标申请活动, 按类计为 283 万。其次是美国 (517,297)、欧洲联盟知识产权局 (EUIPO; 366,383)、日本 (345,070) 和印度 (289,843)。在前 20 名主管局中, 2015 年增长率为两位数的有: 日本 (+43%)、意大利 (+32.6%)、中国 (+27.4%)、印度 (+21.9%) 和大韩民国 (+13.9%)。

全球 2015 年的商标注册量约为 440 万件, 按类计为 620 万。这比 2014 年增长了 26.6%, 是 15 年来最快的增长率。

## 工业品外观设计

2015 年，全世界提交的工业品外观设计申请增长了 2.3%，比 2014 年由于中国申请量显著减少所致的大幅下降有所回升。世界各地的设计人提交了 872,800 件申请，包含 110 万项外观设计<sup>2</sup>。增长主要是由于中国、大韩民国和美国申请量的增加。

中国局收到的申请中含有 569,059 项外观设计，占世界总量的一半。其次是 EUIPO (98,162 项) 和大韩民国 (72,458 项)、德国 (56,499 项) 及土耳其 (45,852 项) 的主管局。其中，大韩民国 (+5.9%) 和中国 (+0.8%) 均有增长，而德国 (-7.5%)、土耳其 (-6%) 和 EUIPO 在 2015 年的申请活动则少于 2014 年。与家具相关的外观设计占有所有申请的 9.4%，其次是服装 (8.3%) 以及包装和容器 (7%)。2015 年，全球注册的工业品外观设计总数增长了 21.3%，主要是由于中国注册量的强劲增长。

(来源:

[http://www.wipo.int/pressroom/zh/articles/2016/article\\_0017.html](http://www.wipo.int/pressroom/zh/articles/2016/article_0017.html)

来源: 报告原文

[http://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo\\_pub\\_941\\_2016.pdf](http://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo_pub_941_2016.pdf))

## 南湖学人新作速递

### 马一德：再现型摄影作品之著作权认定

论文来源：《法学研究》2016 年第 4 期

内容介绍：

本文共有四个部分。第一部分为问题之提出，作者首先对再现型摄影作品的定义和认定之困境作了介绍。作者认为，摄影作品可分为三种类型：再现型摄影

作品、主题创作型摄影作品和抓拍型摄影作品，其中再现型摄影作品是指以精确再现拍摄对象为目的的摄影作品。在实践中法院以创作过程中技术的选择判定再现型摄影作品的独创性，这种认定方式易使再现型摄影作品独创性认定存在困难，解决的根本之道在于合理界定再现型摄影作品的独创性认定标准。

在文章的第二部分，作者对再现型摄影作品独创性标准作了界定。首先，作者介绍了摄影作品独创性标准的不确定，我国著作权法和《著作权法实施条例》均未对“独创性”的具体内涵予以明确；在实践中，法官在裁判理由叙述中对标准问题无意或故意回避。其次，作者认为司法实务以拍摄技术和拍摄者的个性认定独创性的缘由是对照片本身的表达是否具有独创性的判断陷入了困境，迫使法官另寻问题的解决之道。最后，作者对再现型摄影作品独创性的实务标准进行了矫正，作者认为，在再现型摄影作品的研究框架内，通过软件对照片的处理仅限于对其通过拍摄技术所呈现的表达效果的进一步突出，即仅是在增加照片的表达量，而非在于创新的表达观点。

在文章的第三部分，作者对再现型摄影作品独创性认定中的“复制因素”作了探讨。首先，复制行为对再现型摄影作品独创性的认定存在两方面干扰：一是思维过程的主观性致使难以将复制行为与创作行为进行区分；二是从立体到平面的异体复制是否具有创造性的分歧，增加了再现型摄影作品独创性认定的难度。其次，对异体复制行为的定性，作者认为，异体复制是否属于具有著作权法上的“复制”的性质，需要回归著作权法的规定本身：第一，著作权法第 10 条对复制权的具体规定为开放式条款；第二，按照著作权法第 22 条的规定，对设置或陈列在室外公共场所的艺术作品进行摄影，构成合理使用；第三，根据立法目的可对异体复制具有复制性的结论予以佐证。再次，作者结合复制的竞争性特征来考量非独创性照片的认定。最后，自动拍摄照片的独创性认定，作者认为，对于难以体现拍摄者的智力创造的自动再现拍摄的照片不具有独创性，对于照片本身

能够体现拍摄者的创造性表达的再现拍摄照片可以赋予其著作权性。

文章的第四部分，作者对再现“时事场景”照片中“时事新闻”因素进行了考量。作者认为，可以运用合并原则来判断再现时事的照片是否构成著作权法上的“时事新闻”，为保障时事新闻这一社会公共资源以及公众的知情权，用过提高该类照片独创性标准的要求，将独创性较低的再现时事照片纳入时事新闻的范畴，通过合并原则的适用以及调高对再现时事类照片独创性的要求，可以合理界定摄影作品与时事新闻之间的界限。

作者介绍：

马一德，中南财经政法大学知识产权研究中心教授、博士生导师

(本快讯仅用于学术研究)

---

知识产权南湖快讯

2016 年第 10 期 ( 总第 36 期 )

主办单位：国家知识产权战略实施研究基地

中南财经政法大学知识产权研究中心

本期编译：李青文 林明语      本期审校：詹映

联系邮箱：894561392@qq.com      1206090927@qq.com